bP-dac="5°-4(1)(-14)=81 =9
Asl que @l discriminante es un cuadrado perfecto, por lo tanto se puede factorizar,

En el trinomio 32+ 10x+5 su discriminante es WP-dac=100-4(3)(5) =40, el cual noes y
cuadrado perfecto; por lo tanto no se puede factorizar.
e R == T - s

- i

i Prueba del discriminante para los trinomios cuadréticos. :
| ax®+bc+c (donde a,by ¢ son enteros) puede ser factorizaco solo si #-dac es
! un cuadrado perfecto. : Sialis OBl

EH

Trabaja con los siguientes problemas
. Bosqueja la grafica de £ (x) =—_>

. X+2
x3+8

9. Dado g (x) =
X+2

a) Factoriza y cancela.

b) En qué valor de x se tiene una discontinuidad.

c) Exceptc? por el hecho de la discontinuidad, que figura geométri

d) Bosqueja la gréafica rapidamente, marcando los menos puntgs”;c)::s?tz:;ece.

Objetives: o By

2 o diferencias de cubos, factorizaria.

1. Dado una su

PRRT

| 2. Dado un trinomio cuadrético, determinar si se puede factorizar, si es asf usal
| la técnica de tanteos o la separaci6n del término ce gnmedia._ || enmedio o menciona si es primo.
3. Fagtgrizar polinomios, los cuales no se te haya mencionado ninguna tecnica, |

Para los siguientes problemas factoriza com

' pletamente.
3.x’+3f 4. i?-729
5. a-b"” 6. 5x° +5000x°

{1352 8. X'y

Para los siguientes problemas factoriza por la técnica de separando el término de

t 4. Graficar funciones racionales que involucren sumas 0 diferencias de cubos.

| 9. 184’ +27a+10 10. 12X +27x+2
|11, 9P-56x+12 12. 12a%179a-15
13. 6x°-27x+20

Ejemplo 1
Factorizar x*-343

Solucion

Cada térmipo puede ser escrito como un cubo perfecto tal como
x°-343

= (27

=(2-7)(x' + 7' +49)

Nota: El objetivo (3) puede ser encontrado en esie ejemplo; el abietivo (4]
encontraréds en el siguiente gjercicio.

Ejercicio 6.4

P1. Simplifica (30°)?

P2. Multiplica (2a+3)(@-8)

P3. Eleva al cuadrado (3a+5)

P4. Suma 1.73+4

P5. Dibuja un cuadrilatero que tenga 2 pares de lados congruentes pero que nos
un _p,ara_leiogramo.

P6. Bosqueja la grafica de una funcién exponencial descendente.

P7. Escribe como un logaritmo simpie log 5 +l0g 7

P8. Resuelve 2-x<7

P9. EvalUa el determinante

2n 528

2125 ‘
P10. Evalla el discriminante 3a*+5a+7

166

Para los siguientes problemas calcula el discriminante.

puede factorizar, si es asi, factorizalo. sy e Ll o

14, a-2a-29 15. b
. b*-10b+74
16. 3c>-15¢+14 147, 3x2-fgx+13

18, 48y%-22y-15 '

Factoriza los siguientes problemas completamente
119 x%"x 20. @*+11a+18 '
b 51. 7af-6a’-7a+6 22. 2a*+ab-3b*

. -

Zg. Zgz;;;zsa . 24. 15¢*+8¢-12

27"81-x’ +25 26. 7°-14x-3x+6

3 E +;08x+36 28. (2x+3y+z)*-(x-y+a)’

. @*-2q- | 30. 343-7(a+3)

tn los sigui
guientes problemas factoriza a PR
; . grupando 3 t
thtengas diferencias de dos cuadrados. e Ml

3. 210+ 25y

" 32. X¥y*-4x-4

%, y-4x
@-4a+4-1002 34. 81X +2xy-y’

Factori i
i:::;rllsa Eon la técnica de completar al cuadrado.
x*+2x+9 Se sugiere tener 6x* como término de enmedio para hacerlo

i ; . es e e OS 6 9'4 a i

3, 4.
3 ":1&"22““1 36. a*-19a°+25
39‘?1{20)' +25 38. x'+5°+9
' 40. x*-13x*+36
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6.5 Divisién larga de polinomios

Si el denominador de una expresion racional es de grado menor que el numerador,

como en: inany
3a’-2a’-13a+14

a-2

lo puedes transformar a la forma de un "nGmero mixto" para divisiones largas. El
primer paso es escribirlo en forma de division.

a-2 3a’-2a’-13a+14

El| primer paso para resolverla es dividir el primero término del dividendo entre el primer

término del divisor; esto es 3a® entre a, se obtiene 3d’.
3a?

a-2 . 3a’-2a?-13a+14

El segundo pasc es multiplicar el resultado de la division por el divisor: esto es 3a’
(a-2) y se obtiene 3a°-64%.
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a=2 1 ja’-2a’-13a+14
3a’-6a’

El tercer paso es cambiar el signo al resultado de la multiplicacién y se suma.

3a’

a=-2 l 3a’-2a’-13a+14
3a’+6a’
0 +4a’

Luego se pasa al residuo el -13a y se hace toda la operacion
3a’+4a-5 Cociente

a-2| 3a’-2a’-13a+14

-3a’+6a’
4a?’ - 13a
-4a’ - 8a
- 5a + 14
- 5a .+ 10
4 Residuo
El resultado es:
3= " b
3a°-2a‘-13a+34 .. 2.45-5-= 4
a-2 a-2
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gl cual esta escrito en su forma mixta.

Siel residuo es cero, elntonces el denominador seria un factor del numerador, asi que
juedes usar esta técnica para factorizar y graficar. '

Objetivo:

—

Dividir un polinomio entre otro polinomio
: , y usar el resultad -
dibujar graficas. o para factorizar y

fl siguiente ejemplo muestra lo que tienes
. U que hacer cuando algun j
wmerador tienen coeficientes cero. e p

3
gemplo 1 X *3
X+2
Solucion
x =2x+4
X+2 X*+0x*+0x+8
%342 %2
-2x*40x%
-2x’-4x
+4x+8
4x+8
0
Parzloatanto
P
g x*-2x+4

Co i [ ‘

[ecmo el residuo es cero, entonces el denominador es un factor del numerador. Quizéas
; onozcas en el resultado la factorizacién de una suma de cubos :

18 = (x+2)(x*-2x+4) '

fay una forma m ot

orma mas corta de dividir, llamada divisi intéti
; ! : vision sintéti iara
#ciones siguientes. ca, la cual estudiaras en

ffercicio 6.5

l. Encuentra el log, 32
. Reduce -g-z-

% Encuentra el residuo de 37 +7
Bosqueja la grafica de y=_
X

F5- EBosqueja la gréfica de y=x
ncuentra la pendiente de la funcién lineal que contiene los puntos (7,-2) vy (3,1)
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P7.
abajo?

P8. Factoriza 2X*+15x+18
P9. Multiplica (3a-11) (3a+11)
P10. Factoriza x’-8y°

:Hacia donde abre la gréfica de la funcion y=x’-17x+97, hacia arriba o hacia

Para los siguientes problemas realiza la division y expresa el resultado en forma mixta.

Ejemplo {33!
encuentra los factores de:
plr)=x+x*-8x-12

Solucion:

Pil)= 1+1-8-12 #0
Pl-1) = -1+1+8-12 %0

los factores de -12 son: +£1,+2,+3,+4,%6,+12.

As[ que (x-1) no es un factor
Asi que (x+1) no es un factor

3_4a%- +9 12x3-19x%?-25x-10 . ;
fined 4aa+§9a 2. 4x+3 P{ g; 4 g+j1?61$ 5 Asi que (x-2) no es un factor
Pl2) = -8+4+16-12=0 Asf
3 6a’+2a’+11a-10 4 x3-9x%+23x-15 si que (x+2) es un factor
: : 3a-2 : X-5
| Uyeais o st Los otros factores eueden encontrarse con una divisién
5, ¥—/——— 6. — — Xl=-x=6
* X+3 X-1
i 2 X +x1-8x-12
' 7. x3-3x%+3x-1 8. a‘+a’+1l +2%
x2-2x+1 al-a+1l -x’-8x
9 a‘+a’-7a?-2a+8 10 xi-1 -x’=2x
' a-2 L AR ~6x-12
=6x=12
0

6.6 Factorizacion de polinomios de grado superior. El teorema del factor.
S PX) = (x + 2)(x%-x-6)
En las secciones 6.3 y 6.4 aprendiste a factorizar ciertos polinomios especiales. Por
ejemplo.

A" SI i

PR)=(x+2)(x+2)(x-3)

Puede factorizarse por agrupacion, y obtienes:

a*(a-2)-3(a-2) Eemplo 2. Factorice:

= (a-2)(a’-3)

P)=2x"-x*-x-3
Esta técnica funciona ya que (a-2) es un factor comun. Desafortunadamente esta
técnica no funciona con un polinomio como el siguiente: Solucién

x-2x’-5x+6 Para factorizar un polinomio con coeficiente de x° diferente de 1

Ya que no hay manera de agruparlos ni encontrar un binomio como factor comun. tifactor serfa de la forma (ax-b), donde a es el factor del primer coeficiente de P(x)
: iciente de P(x) y

bes el factor del término constante en P(x).

Objetivo:
Si (ax-b) e
: : . Gt ; s un fac ; g
“ Poder encontrar factores lineales para polinomios cubicos y de grado superior. ﬂx-b=o). tor-de P(x), entonces P(x) seré igual a cero asf
| .
Un procedimiento para factorizar polinomios de grado superior es simplemente suponer reb
un factor y entonces encontrar si ese factor es la solucién para luego mediante una a

divisién encontrar los otros factores.
siguiente:

El procedimiento se muestra en el ejemplo

Asi que (ax-b) es un factor de P(x) sf y s6lo si P( E) &g
a

Ei teorema del factor
(x-b) es un factor de P(x), si y solo si P®)=0

Valores posibles de 2

Ul Rey

son

I+
| =
I+
| w

1.3
progd
57%3
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P(1) = 2-1-1-3#0 Asi que (x-1) no es factor
P(1) = -2-1 1-3#0 Asf que (x+1) no es factor
P(3) = 54-9-3-3#0 Asi que (x-3) no es factor
Bt %)= %~%—_1_—3¢0 Asf que (2x-1) no es factor
s, laiBoni ’
P (—.E)F——.Z—_‘l. -3#0 Asi que (2x+1) no es factor
P (_32.) = 3}—%-%—3:0 Asf que (2x-3) es un factor
Por division
X24+x+1
2x-3 | 2x3-x?-x-3
2x>-3%
2x2-%
2x*-3%
2x-3
2x-3
0

S P(x)F(2x-3) (xP+x+1)

En este caso el segundo factor no puede factorizarse otra vez.

El teorema de la raiz racional.
(ax-b) es factor de P(x) siy s6lo si  P( _) =0

El teorema obtiene el nombre por el hecho de que _2 es raiz o solucién de la ecuacién
P(x)=0

Ejemplo 3.
Factoriza P(x) =x-4x’+3x-2

Solucion
Como el coeficiente del primer término es 1, necesitas factorizar tipo (x-b), los posibles
valores de b son +1, +£2.
P(1) = 1-4+3-2 # 0,
P(-1) = -1-4-3-2 # 0O,
P(2) = 8-8+6-2 # 0,
P(-2) = -8-8-6-2 # O,

Asi que (x-1) no es un factor
Asi que (x+1) no es un factor
Asi que (x-2) no es un factor
Asf que (x+2) no es un factor

v ra

Como ninguno de los factores del término constante -2 hace P(x) i
- x) igua
concluir que: (x) igual a cero, puedes

« P(x) no tiene factores lineales con coeficientes enteros.
suma o diferencia de potencias no pares iguales

Aprendiste a factorizar sumas y diferencias de dos cubes tal conio ¥
- < bd 22] fio 1"= v
del factor puede utilizaree para factorizar potencias a la 6%, 7%, ete, et

Por ejernplo:
Ple) = X'+

Entonces
P(c)=(-c) +¢’
=+
=(
! (x+c) es un factor

Dividiendo puedes encontrar que:

Plr)= (x+c)(x*-Xc+x’xc’ +cf)

El modglo es facil de_ recordar. El primer factor (x+c) es obvio. En el segundo factor
seempmza con el primer término disminuyendo en 1 la potencia y el segundo término
smpieza de cero aumentando en 1 la potencia con signos alternados.

tiemplo 4.

Factoriza P(x)=x"-128

Solucién
Primero se tiene que transformar la resta en suma:

1-128=x"+(-128)
=x’+(-2)
=(x+(-2)) (X (-2) +x* (-2)-C° (-2 +x°(-2)"x(-2) + (-2)°
=(x-2)(X°+2° +4x'+ 8¢ + 16x" + 32x +64) e
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Ejercicio 6.6

Los siguientes problemas fueron disefiados para que sirvan de repaso.

P1. Factoriza x*-11x+10

P2, Factoriza x*-64

P3. Factoriza x'-64

P4, Factoriza x*+25

PB, Multipliea r2e=7)(e=1=184

PE. Multipliea (?) (-.f)

P7, Eneuentra el 0.3% de 2000

P8, Bosqueja la gréfiea de una funeién exponencial decreeiente,
PO, Escribe la ecuacién general de una funeion euadrética

P10. Bosquela la gréfica de YE“TW

_En los siguientes problemas utiliza el teorema del factor o factoriza el polinomio
completamente © prueba que no tiene factores lineales con exponentes enteros.
1. X +932+24x+20 2. x*+3x*-6x-8

3. x2-2°-14x+3 4. P +22-9%x+3
5. x*+4x-7x*-34x-24 6. X°-6C +15x*-200 + 15x°-6x+ 1
8. 3X° +5%-7x-2 9. 187 +9x*-2x-1

10. 18xX°-9x*-38x+24

Para los siguientes problemas use las técnicas necesarias para factorizar

completamente.

11. X'y’ 12. a''-1
13. a'’'+1 14. a-32
15, x¥+b"” 16. 324°-b"
17. &@+b° 18 .g>-27
19. ¥+’ 20, a-h"
21. 27m’ 20. 2b-ry

23 (x+yS +x-y)

24. Factores de x”*+y"

a. Factoriza considerando que es una suma de dos cubos. Obtienes 3 factores.

b. Factoriza considerando que es una suma de dos términos elevados a la 5°
potencia. Obtienes 3 factores.

c. Como el conjunto de factores que obtienes en la parte a y b no son idénticos,
uno o mas de los factores no debe ser primo. Por una aplicacion de técnicas
que conozcas, factoriza x”* +y* en cuanto polinomios con coeficientes enteros

6.7 Productos y cocientes de gxpresiones racionales.
Ahora que has refrescado tu memoria en factorizacién de polinomios, estas listo paé

hacer operaciones con expresiones racionales. En esta seccién multiplicaras ¥
dividirds expresiones racionales y en las siguientes las sumardas y restaras, y cuando
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gngas la practica suficiente retornards a la graficacion de funciones racionales.

(bjetivo:

1 Muilidiras expresiones racionales simplificando el resultado.

M%;jpligac;’én: La propiedad multiplicativa de las fracciones es la siguiente:
% a b

ficnice: Para multiplicar fracciones se multiplica el numerador por @l n
dnominador por el denominador, ' 4 umerador y el

3 b

tn la multiplicacién de expresiones racionales con poiinomios, usualmente no se

jssarrolla la multiplicacién, sino que se factorizan todos los térmi
smplifica. rminos y luego se

Asl que:

Eemplo:
Multiplica:

x*+3x-4  X'+5X+6
x+x-2 x*-x-20

Utilizando la propiedad de las fracciones, obtienes:

(x2+3x-4) . (x2+5x+6)
(x2+x-2) (x%-x-20)

Factorizando cada trinomio queda:

(X-1) (x+4) (x+2) (x+3)
(x-1) (x+2) (x+4) (x-5)

Bl numerador y el denominador tienen algunos factores comunes que se pueden

::ncelar. Utilizando la propiedad conmutativa para que realices mejor la canceiacion
nemos:

(X+3) (x-1) (x+2) (x+4)
(X=B) (x-1) (x+2) (x+4)

Cancelando los factores idénticos nos queda como resultado:

=X+3

————

X-5

tElst::larc a Partir del resultado que la x no puede ser igual a 5 ya que el denominador
ee e ser diferente de cero. El dominio de la x también excluye el 1, -2 y -4 ya que
stos valores hacen que el denominador de la fraccion originzl sea igual a cero.
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